Gravitacio

Mekkora a gravitacios gyorsulas egy olyan bolygo felszinén, amelynek a sugara
ugyanakkora, mint a Foldé, de a tomege kétszerese a Foldének?

A) Kétszerese a foldi g-nek.

B) Fele a foldi g-nek.

C) Negyede a foldi g-nek.

A Foldon egy test gravitacios gyorsulasanak értéke fiiggetlen a test tomegétol.
Igaz-e ez mas égitesteken is?

A) lgen.

B) Nem.

C) Csak a Foldhoz hasonlo tomegii €s méreth égitesteken igaz.

A Holdon a foldinél hatszorta kisebb a gravitacio. Melyik allitas hibas?

A) Koénnyebb egy stlyt megtartani a Holdon, mint a F6ldon.

B) Az azonos koriilmények kozott rugalmasan iitk6z0 testek nagyobb sebességgel
pattannak szét a Holdon, mint a F6ldon.

C) Egy adott magassagrol leugorva hosszabb ideig esiink a Holdon, mint a F61don.

Két égitest kozott gravitacios vonzoero hat. Hanyszorosara novekszik ez a
vonzolerd, ha az égitestek tavolsaga felére csokken?

A) A vonzoero 2 - szeresére novekszik.

B) A vonzoderd kétszeresére novekszik.

C) A vonzoerd négyszeresére novekszik.

Melyik a helyes allitas az alabbiak koziil?

A) A Fold kortil keringd tirhajoban stilytalansag van, mert csak a gravitacios erd hat.
B) A Fold koriil keringd tirhajoban nincs sulytalansag, mert hat a gravitacio.

C) A Fold koriil keringd tirhajoban sulytalansag van, mert ilyen tavolsagban mar nem
érvényesiil a gravitacios vonzas.

Az alabbi égitestek koziil melyik fejti ki a legnagyobb gravitaciés vonzast a
Napra?

A) A Pluto.

B) A Hold.

C) A Fold.

Hatnak-e a Nap koriil kering6 bolygok gravitaciés vonzerével a Napra?
A) Igen, de a Nap mozgasara gyakorolt hatasuk annak nagy tomege miatt
elhanyagolhato.

B) Nem, hiszen akkor a Nap nem lehetne nyugalomban.

C) Igen, ezért mozog a Nap a Tejutrendszeren beliil a Herkules csillagkép felé.

A Fold tomegénél kisebb tomegii égitest felszinén vizsgaljuk a gravitacios
gyorsulast. Melyik allitas igaz?
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A) Az égitest felszinén mérhetd gravitacids gyorsulas biztosan kisebb, mint a Fold
felszinén mérhetd érték.

B) Az égitest felszinén mérhetd gravitacios gyorsulds biztosan nagyobb, mint a Fold
felszinén mérhetd érték.

C) Az égitest felszinén mérhetd gravitacids gyorsulas kisebb €s nagyobb is lehet, mint
a Fold felszinén mérhetd érték.

Lehet-e rendeltetésszeriien hasznalni egy kétkara mérleget a Holdon?

A) Nem, mivel a testek sulya a Holdon joval kisebb, mint a F61don, igy hamis
értekeket kapunk.

B) Igen, amennyiben specidlisan csak a Hold gravitaciojahoz méretezett sulykészletet
hasznalunk.

C) Igen, mivel a méréshez hasznalt sulyok pontosan ugyanolyan aranyban lesznek
konnyebbek a Holdon, mint a mérendd testé.

Egy m = 6 kg tomegii, nyugalomban 1évé testet a Fold m- g = 60 N erével vonz.
Mekkora erdvel vonzza a test a Foldet?

A) m- g=60 N erdvel.

B) A test nem vonzza a Foldet.

C) A tomegekkel forditott aranyban, tehat 6-10 N 2 erével.

Mekkora gravitacids vonzderét gyakorol a Fold a kozéppontjaban 1évé 1 kg
tomegii anyagdarabra?

A) Végtelen nagy.

B) 9,81 N.

C) Nulla.

Ki fedezte fel az altalanos tomegvonzas torvényét?
A) Galileo Galilei

B) Isaac Newton

C) Johannes Kepler

Két kiilonbozo tomegii gombszertii test a vilagiirben egymas felé gyorsul
kolcsonos tomegvonzasuk miatt. Melyiknek nagyobb a gyorsulasa?

A) A nagyobb tomegl testnek, mert a nagyobb tomegii testre nagyobb vonzderd hat.
B) Egyenld, mert a gravitacids gyorsulés a tomegtdl fiiggetlen.

C) A kisebb tomegii testnek, mert azonos eréknél a gyorsulés a tomeggel forditottan
aranyos.

Egy sziklatomb fekszik a talajon. Természetesen hat ra a Fold gravitacios ereje.
Mit mondhatunk ezen ero ellenerejérol?

A) A gravitacios erd ellenereje az az erd, amivel a szikla a Foldet vonzza.

B) A gravitacios erd ellenereje a sziklatomb sulya.

C) A gravitacids erd ellenereje a talaj altal kifejtett nyomoéerd, amely a sziklat tartja.
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Egy tirhajo leszalloegysége egyenletesen ereszkedik le a célba vett égitest
felszinére. Mit allithatunk a leszalloegység hajtomiivének toloerejérol?

A) A leszalloegység lefel¢ halad, ezért a toloerd lefel¢ mutat.

B) A leszalloegység egyenletesen mozog, ezért a hajtomi ki van kapcsolva, nincs
toloerd.

C) Az égitest gravitacios vonzast gyakorol a leszalloegységre, ezért a toloerd felfelé
mutat.

Egy asztalon nyugvo testre 20 N gravitacios erot fejt ki a Fold. Mi ennek az
eronek az ellenereje?

A) Az asztal altal kifejtett 20 N nagysagu tartdero.

B) A test sulya, ami az asztalt nyomja.

C) A test altal a Foldre kifejtett 20 N nagysagu ero.

Egy holdbéli ejtési kisérletet szeretnénk a Foldon készitett filmmel szimulalni. A
felvételeket tehat itt, a Foldon készitjiik el. Mit tegyiink ezutan a felvétellel, hogy
az ejtési kisérlet ,,holdbélinek” latszodjék?

A) A filmet le kell lassitani, mert a Holdon hosszabb ideig tart az esés ugyanabbol a
magassagbol.

B) A filmet fel kell gyorsitani, mert a Holdon kisebb a gravitacid, mint a F6ldon.

C) Valtozatlanul kell hagyni a film sebességét, mivel a vonzderd mindig ardnyos a
gravitacios gyorsulassal a Foldon is és a Holdon is.

Melyik eré nagyobb: a Nap altal a Halley-iistokosre kifejtett gravitacios erd, vagy
pedig a Halley-iistokos altal a Napra Kifejtett gravitacios eré?

A) A Nap altal kifejtett er6, mivel a Nap tomege sokkal nagyobb.

B) A Nap altal kifejtett erd, mivel az tistokosok nem fejtenek ki gravitacios erdt mas
testekre.

C) Pontosan egyforma nagysagu a két erd.

Az 1,3-10?% kg tomegii Pluténak az 1,6-10?! kg tomegii Charon a legnagyobb
holdja. Melyikre hat nagyobb gravitacios eré a kolcsonhatasuk kovetkeztében?
A) A Charonra.

B) A Plutora.

C) Egyforma a rajuk hat6 gravitacios erd.

Mit allithatunk egy 100 kg tomegii miiholdra haté gravitaciés eré nagysagarol,
ha az a foldfelszin felett foldsugarnyi (kb. 6370 km) magassagban kering a Fold
koriil?

A) Kortiilbeliil 1000 N.

B) Koriilbeliil 500 N.

C) Koriilbeliil 250 N.

D) Pontosan O N.
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Koriilbeliil mekkora a Fold gravitacios vonzasa a foldfelszin felett Rr
magassagban? (Rr a Fold sugara.)

A) Ugyanakkora, mint a felszinen.

B) Kortilbeliil a fele a felszinen mértnek.

C) Kortilbeliil a negyede a felszinen mértnek.

D) Nulla, ilyen messze mar nem hat a Fold gravitacidja.

Két kiilonbozo tomegii mesterséges hold kering egyenletesen, azonos sugaru
korpalyan a Fold koriil. Melyiknek nagyobb a gyorsulasa?

A) A kisebb tomegié.

B) A két gyorsulds azonos.

C) A nagyobb tomegiié.

Megmérjiik az 1 kg tomegii testre haté gravitacios eré nagysagat egy M tomegii
csillag kozepétol R tavolsagra (R nagyobb, mint a csillag sugara) és egy
ugyancsak M tomegii fekete lyuk kozepétol szintén R tavolsagra. Melyik esetben
mériink nagyobb értéket?

A) A csillag esetén, mert a csillag még nagyméreti bolygokat is keringésre tud
késztetni.

B) A fekete lyuk esetén, mert a fekete lyuk még a fényt is elnyeli roppant erds
gravitacidjaval.

C) Egyforma értéket mériink mindkét esetben.

Melyik magyar tudos végzett gravitacioval kapcsolatos, nagyon pontos
méréseket?

A) Jedlik Anyos.

B) E6tvos Lorand.

C) Teller Ede.

D) Wigner Jend.

A Holdon a nehézségi gyorsulas a foldi érték hatoda. Két 1ovedéket inditunk el
fiiggolegesen folfelé, azonos kezddésebességgel: az egyiket a Foldon, a masikat a
Holdon. Milyen magasra emelkedik a Holdon a lévedék, ha a foldi parja 120 m
magasra jut el? (A légellenallastol tekintsiink el.)

A) 60-\/6 m = 147 mmagasra.

B) 720 m magasra.
C) 20 m magasra.

A Nemzetkozi Urallomason siilytalansag allapota uralkodik. Mi a stlytalansag
magyarazata? Melyik allitas hamis?

A) Az lirdllomas messze van a Foldtol, ezért itt mar nem hat a gravitacio.

B) Az tirdllomas centripetalis gyorsulasa lényegében a gravitacios gyorsuldssal
egyezik meg.

C) Az Girdllomas és minden, ami benne van, szabadon esik a Fold kézéppontja felé.
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Egy galaxis sz¢élén talalhato maganyos csillagnak a galaxis magja koriili mozgasat
vizsgaljuk. Hasznalhatjuk-e az altalanos tomegvonzas torvényét a mozgas
leirasakor?

A) Nem hasznalhatjuk, mivel a F6ldt6l nagy tavolsdgban a tomegvonzas mar
elhanyagolhato.

B) Hasznalhatjuk, de csak akkor, ha nincs a galaxismagban egy fekete lyuk, ami
elnyeli a gravitaciot.

C) Nem hasznalhatjuk, mivel a tomegvonzas csak csillagok és bolygok kozott hat.

D) Az éltalanos tdmegvonzas torvénye barmely két tomeg viszonylatdban érvényes,
igy itt is.

Az alabbi természeti jelenségek koziil melyik az, amelynek létrejottét elsésorban
a gravitacioval magyarazhatjuk?

A) A hurrikanok.

B) Az arapaly.

C) A sarki fény.

D) A szivarvany.

2222-ben marsi olimpidra utazott egy foldi teniszjatékos. Bemelegitéshez egy
rugos szervalogépet hasznal. Mekkora sebességgel tudja kiloni a labdat a Marson
a gép a foldi kilovési sebességéhez képest?

A) Nagyobb sebességgel, hiszen a nehézségi gyorsulas joval kisebb a Marson, mint a
Foldon.

B) Kisebb sebességgel, hiszen a Mars tomege kisebb, mint a Foldé.

C) Ugyanakkora sebességgel tudja kiloni.

Le lehet-e arnyékolni a Nap gravitacios terét?

A) lgen, példaul egy kb. 1 méter vastag 6lomfallal.

B) Igen, példaul az tirhajok fala is learny€kolja a gravitacids teret, ezért van benniik
sulytalansag.

C) Nem, a gravitacios teret nem lehet ledrnyékolni.



